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Flodozmiam zmienne.

Wszedzie gdzie si¢ rolnictwo znajduje na pewnym

stopniu doskonato$ci, stosuje si¢ ono zawsze do

odbytu produktow ros$linnych: rolnik najwigcej ta-
kich

pokup majg.

ro§lin zasiewa 1 uprawia, ktoére najwigkszy

U nas w Polszcz¢ -ze najwigcej za-

wsze ro$liny klosiste, to jest zboze poptacato, to

tez kazdy rolnik najwigkszego starania doktadat,

azeby mie¢ wiele pszenicy, zyta i innego zboza.

Pod tyra wzgledem gospodarstwo rolnicze unas wy-

gorowalo , lecz zato zwierzgce zostalo w zupeinem

zaniedbaniu: bo ludno$¢ nie wielka do wyzywienia,

bo fabryk nawet wyprawy skor nie dosy¢ w kraju

znajdowato si¢. Przeciwnie Niemcy, Francuzi i

Anglicy, dla ludnos$ci i fabryk w kraju pozaprowa-

dzanych nie zaniedbujac gospodarstwa ro$linnego,

to jest zbozowego, zarazem 1 gospodarstwo zwie-

rz¢gce do wysokiego stopnia doskonalos$ci starali sig
doprowadzi¢. Dlatego tez u nich wtasciciel nie ma-

jacy ani polowy tych gruntow co nasz, ma od na-

szego trzy tub cztery razy wigcej przedmiotéow do
spieni¢zenia. U nas jezeli zboze, a szczegdlniej
pszenica w polu nie uda si¢, lub ja grad wybije,

to i cata prawie intrata ze wsi przepada, gdy za-

graniczny rolnik znajduje jeszcze wiele zrodet do
ciggnienia zyskow.

Jezeli kiedy to dzi$, gdy u nas pokup na zboze
ustat zupeinie prawie, a ludno$¢ si¢ zwigksza, gdy
do tego przeksztalcenie stosunkéw poddanczych tak
nagle nas zaskoczylo, gdy panszczyzna w Galicji
z dniem 15 maja r. b. zupelnie ustata, wypada rol-
nikowi udoskonali¢ gospodarstwo zwierzgce, do kto-

rego potrzeba koniecznie urzadzi¢ rolnictwo plodo-

24. kr. m. k. Mozna takie zapisywaé Sie na

stacyach pocztowych w krdlestwie polskiem, w

Prenumerowaé mozna kazdego czasu, rocznie lub pdlrocznie.

dwoch lub
ugory skasowac i ro$liny

To jest zamiast trzech poi,
wigcej onych ustanowid,
wydajace obfita i posilna pasze¢ dla zwierzat domo-

wych zasiewac.

Juz dzi$ wiadomo kazdemu ze nie dlatego ugory
zostawuja si¢, jakoby ziemia odpoczynku potrzebo-
braku dobrej

widzimy albowiem oczywiscie, iz w ogro-

wata, lecz dla uprawy obszernych
gruntow :
dach zaden kawalek ziemi nie spoczywa a rosliny

zawsze dobrze rodza sig.

Dzi$§ jest najstosowniejsza pora do zaprowadze-
pragnac
zacheci¢ do niego, podajemy tu wyciag z szacownego

nia rolnictwa plodozmiennego i rolnikow
dzieta jenerata Chlapowskiego o Rolnictwie, a mia-

nowicie rozdziat o ptodozmianie.

« Ze nie co rok to samo ziarno w tem samem
miejscu pola sianem bywa, kazdemu wiadomo; prze-
mieniajg si¢ ptody i ztad pochodzi wyraz ptodo—
zmian.

Doswiadczenie przekonalo, iz to samo ziarno
kilka lat wciaz na jednem miejscu siane, nie dobrze
si¢ udaje; zapewne dlatego, ze kazde zboze potrze-
buje dla siebie wtlasciwego pokarmu, a ziemia coro-
cznem dostarczeniem lub przysposobieniem takowego
zupetnie si¢ wyplenia.

W bliskosci wprawdzie miast, tu Owdzie, gnojac
ziemi i przemiany pto-

Ale te
nie begdag dobrze

corocznie, bez odpoczynku

dow ktlosiste zboza zbieraja lubo w stomg

obfite by¢ moga, przeciez podsy-

pywaty.
w rolnictwie na plodozmian natrafiamy.

Procz takich szczegdlnych potozen wszedzie

Przemieniaja si¢ ptody nie tylko zeby nie wy-

plenia¢ ziemi, ale takze zeby gospodarz mial dosy¢
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czasa po sprzecie jednego pod drogi prodokt upra-
wi¢ role. Te sg dwie gidwne przyczyny ptodo-
zmianu, z ktérych wyptywajg dwie gtdwne zasady:

1. Kolej ptodéw tak uporzadkowaé, zeby jednego
rokn produkt nie potrzebowat tego samego pokarmu
» ziemi, co nastepujgcy drugiego roku.

2. | niemniej tak porzgdek ten wyrachowaé, zeby
poprzedzajgcy produkt zostawit zawsze role wprzy-
gotowanym stanie dla nastepujgcego.

Siewane bywajg kiosiste zboza, streczne, olejne
warzywa i trawy naprzemian. Tym sposobem wszy-
stkie w polu kolej podiug rozmaitosci ziemi, w mniej
lub wiecej lat obchodzg. Dlatego nastepstwo pto-
dow w pewnym przeciggu czasu nazywa sie kolejg
ptodozmianu.

Koleje od dwdch do kilkunstu lat bywajg w uzy-
waniu, ale ma sie rozumie¢, ze podiug zasad mniej
lub wiecej rozumowanych.

Kolej dwuletnia, uzywana jest tylko przez
gospodarzy mato roli posiadajgcych, i moze byc
dosy¢ zyskowng, kiedy gospodarz takze do innych
zarobkdéw swego pociggu rolniczego uzywa, a wra
zie potrzeby obraca go catkiem w nagtym pospie-
chu do uprawy. W takiej kolei siewa sie zazwyczaj
w pierwszym roku ozimina, w drugim jarzyna, lecz
wowczas do jarzyny rachujg sie ziemniaki, grochy
i Iny. Rzecz oczywista, Ze po sprzecie latowych
drugoletnich ptodow to jest jeczmienia, tatarki, owsa,
prosa, ktory sie zwykle w sierpniu odbywa, trzeba
jak najspieszniej podora¢ role, azeby uprawa ukon
czong byta pod ozimine, ktora jeszcze tego samego
roku siang by¢é musi, zeby po radleniu i zabrono-
waniu ziemia do siewu sie ulegta, i zeby siew, je-
zeli sie nie nawozi na poczatku wrzesnia, a w prze-
ciwnym razie na koncu wrzesnia moégt nastgpic.

Po grochu, ziemniakach i Inie raz tylko, ale
starannie, zora¢ i na wierzch skiby zasia¢ nalezy :
gdyz uprawa pod ozimine bytaby juz za pdzng.

Przy tej kolei potrzeba duzo nawozu, ktéry cze-
Scig pod jarzyny wywozony byé musi, tak azeby
potowa catego co rok wygnojong byta. Oziminnego
pola gnoi sie potowa, a mianowicie takie kawaiki,
na ktéorych w drugim roku len, proso i czes¢ gro-
chu siane by¢ majg. W jarzynnem za$ roku gnoj
sie pod ziemniaki, jeczmien i czes¢ grochu wywozi.

Bez tak znacznej ilosci nawozu i dostatecznego
pocigga, kolej dwuletnia w bardzo krotkim czasie

wyplenitaby ziemig; a chociaz i przy wystarczaja-
cym nawozie, wyda wiecej stomy niz ziarna.

Ta kolej sprzeciwia sie obydwom zasadom pto-
dozmianu. Nie dopetnia pierwszej, poniewaz ziarna
tego samego rodzaju jedne po drugich sie siewaja;
réwniez i drugiej, gdyz uprawa pod poprzedzajgcy
ptéd, wcale pod nastepujacy roli nie przysposabia:
uprawa bowiem pod ozimine tylko tejze stuzy, a na
jarzyne znowu uprawia¢ potrzeba. Po jarzynach
rola pod ozimiDe nie tylko Ze nie jest wilasciwie
przysposobiong, ale nawet czasem w przeciwnym
zupetnie znajduje sie stanie, w jakim by¢ powinna;
np. po ziemniakach rola nadto rozprészona czasu

do odlezenia przed siewem mie¢ nie moze, i zyto
nigdy sie nie udaje.
Kolej trzechletnia, jest daleko lepsza,

osobliwie na polach mocnych, ktére dla dobrej upra-
wy i doskonatego wyczyszczenia potrzebujg ugoru
zupetnego.

W trzechletniej czystej-ikolei sprzata sie w pier-
wszym roku ozimina, w drugim jarzyna, do ktérej
rachujg sie ziemniaki, grochy i Iny; wtrzecim roku
sie ugoruje. Gndj sie tylko w ugoér pod ozimine
wywozi, a mianowicie w te miejsca, w ktérych ma
nastgpic len, ziemniaki, rosliny streczyste i jeczmien.
Taka jest trzechletnia kolej, czyli trzypolowe czyste
gospodarstwo, jakie dawniej powszechnie w uzywa-
niu byto.

Przy tej kolei zadosy¢ uczyni¢ mozna roli, co sie
tyczy doskonatej uprawy, poniewaz podczas ugoru
zupetnie rozproszy¢ i wyczyscfé ziemie mozna. Je-
dnak i ta kolej sprzeciwia sie obora zasadom pto-
dozmianu: gdyz kitosiste zboza nieprzegradzane by-
wajg innemi ptodami i poprzedzajgce nie przyspo-
sabiajg roli nastepujgcym; po oziminie na jarzyny
uprawia¢ potrzeba, a pg ziemniakach stan rozpulch-
nienia tak przydatny jeczmieniowi i koniczynom
Jest stracony.

W naszych czasach nazywajg jeszcze trzypolo-
wem gospodarstwem i takie, w ktdrem koniczyny na
kilkoletnie uzytkowanie siewaja, i w ktorych zamiast
w jarzynnem polu siewajg rosliny streczne w ugo-
rze.

Lubo takie gospodarstwo do porzadku trzech-
polowego zawsze powraca, przeciez nie w trzech-
letniej juz kolei ptody nastepujg. Naprzéd jezeli
sieje koniczyne i zostawiam jg dwa lata, trzeciego



Toku dopiero, ozimina lub jarzyna na to samo miej-
Je-

nie

sce wraca, a zatem jest juz kolej czteroletnia.
zeli siej¢ grochy nie w jarzynie, ale w ugorze,
moge ich sia¢ co trzy lata na tem samem miejscu:
poniewaz doswiadczenie z li-

nauczylo iz ro$liny

$ciem w takiej kolei si¢ nie udaja : gdyz one, jak
teoretycy mniemajg, wiele cukrowych czegsci potrze-
buja i dlatego po nich rola moze inne plody, a nie

takie same z korzy$cig wydawac

Jakakolwiek bedzie przyczyna, to pewna, iz kaz-

dy niemal gospodarz doswiadczyt, ze ro$lin strg—

koniczyny mnie mozna co trzy lata siaé
tak ich

siejb¢ uporzadkowaé wypada, azeby co sze$¢ lat, a

czuych i

korzystnie na tein samem miejscu, 1 ze

jeszcze lepiej co dziewig¢ tylko na te same miejsca
wracaty.

Z przyczyny siewu grochéw w ugorze, koniczu

w jarzynie po ziemniakach, znale$¢ mozna gospo-
darzy, ktorzy u siebie majg trzechletnia, sze$é i
dziesigcioletnia kolej, a przeciez mniemaja, ze jest

trzechletnia : poniewaz przy pierwiastkowym trzech

pol podziale pozostali.

Tacy maja dwojaki mozol: porzadek dawny i
nowy utrzymywaé¢ muszg i znajduja si¢ ciagle wsta-
nie gospodarza, ktory jest w przechodzie z gospo-

darstwa trzechpolowego do wielopolowego.

Takie gospodarstwo nie moze si¢ nazwaé dowol-
nem: poniewaz wcale niem nie jest i owszem chcac
ko-

rzystnie koniczyny, potrzeba wyrachowaé¢ doktadnie

przy trzech polach wuzytkowa¢ =z ugoru i siaé

lata, i $cisle si¢ tego porzadku trzymac.

Czteroletnia kolej znajoma mi, jest dwo-

jaka. Pierwsza wynikla 2z 3polowego gospodar-

zabrakto
gospo-
w je-

stwa, to jest jak ugor zaczgto obsiewad,

pastwiska dla owiec. Temu zaradzi¢ chcieli

darze dzielac swoje pola na cztery, to jest:

dnem majac oziming, w drugim jarzyne¢, w trzecim

ro$liny straczne i koniczyny, czwarte zostawiajac

na ugér. Kolej takowa nie odpowiada celowi; na-

przod czesé trzeciego pola obsiana ros$linami stra-

cznemi, rok caly po sprzegcie takowych lezy nieo-
rang, co jest zupelnie przeciwnem korzystnemu uzy-

tkowaniu ze swojej roli; powtoére, jezeli czwarte pole

stuzy¢ ma za pastwisko, uprawiaé¢ go nie bedzie
mozna doktadnie; a ze po roslinach strgcznych i
koniczynach, gdy rola lezata, uprawa na oziming

bedzie trudniejsza, rychlejby zacza¢ takowa wypa-
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dato; a zatem nie bardzo na to czwarte pole jako

pastwisko rachowa¢ mozna.

Druga czteroletnia kolejjest nastepujaca: W pier-
wszym roku sadza si¢ na gnoju warzywa, w drugim
sieje si¢ jeczmien z koniczyng, w trzecim uzytkuje

si¢ koniczyna i zaoruje pod oziming, W cz,wartym
sprzata si¢ ozimina.
Ta

plodozmianu trzyma.

kolej zupeinie si¢ dwoch gltownych zasad
Podlug pierwszej zasady, po-
przegradza¢ klosiste innemi;

kolei

koniczyna i warzywami, a zatem klosiste rosliny po>

trzeba ptody w tej

czteroletniej ozimina znajduje si¢ pomigdzy

ktosistych nie nastgpuja. Powtore, co do drugiej

zasady, to jest przysposobienia roli pod ptéd na-

stepujacy, warzywa doskonale rol¢ doprawiaja pod

jeczmien i koniczyng, ozimina lubi odlezata ziemig

i na taka po rocznej koniczynie natrafia. Ta kolej
bytaby najdoskonalsza, gdyby koniczyna mogta co
trzy lata na to samo powraca¢ miejsce. Ale to by¢

nie moze, poniewazby nareszcie wcale ros¢ nie chcia-
byta

na

ta, a zatem trzeba, zeby kolej czteroletnia

podwodjna tak aby koniczyna co siedm lat tylko

to samo powracata miejsce; to jest potrzeba osm
oddzialow, o czem przy oS$mioletniej kolei mowié
bede.

Kolej pigcioletnia: 1. Warzywa, 2. Ja-
rzyna, 3. Koniczyna, 4. Koniczyna, 5. Ozimina. Ro-
wniez jak czteroletnia musi by¢ podwodjna dla tej
samej przyczyny, ze koniczyna nie moze tak czg-
sto na to samo powracaé miejsce.

Kolej sze$§cioletnia: 1. Warzywa, 2. Je-
czmien, 3. Koniczyna, 4. Owies, 5. Rosliny strg-

czne, 6. Ozimina.

W tej kolei obadwa warunki plodozmianu sa do-

trzymane, klosiste zboza przegrodzone; j¢czmien,

owies i ozimina ani razu po sobie nie nastgpuja.

I drugi warunek zupetnie dopetniony, warzywo przy-
owies

sposabia pod jeczmien i koniczyng ziemig;

po koniczynie najlepiej si¢ udaje, i nareszcie po
roslinach str¢gcznych najkorzystniej wypada sia¢
oziming.

Taka kolej moglaby by¢ zaprowadzona, lecz tylko

po-
niewaz pod warzywa jedn¢ szoOsta czg$S¢ pola guoid

na bardzo bogatej roli i przy obfitym nawozie:

potrzeba.
Siedmioletnia kolej, moze by¢ dwojaka:
Pierwsza: Druga:
1. Warzywa 1. Warzywa.



2. Jeczmien. 2. Groch.

3. Koniczyna. 3. Ozimina i na niej konicz.
4. Koniczyna. 4. Koniczyna.

5. Ozimina. 5. Koniczyna.

6, Rosliny slrgczne. 6. Ozimina.

7. Ozimina. 7. Owies.

Pierwsza z tych siedmioletnich kolei jest taka
sama jak poprzednia 6eioletnia, z tg tylko rdznica
ze koniczyna rok jeden dluzej jest uzywang, ta ko-

lej jest wlasciwsza na lzejsze role niz poprzednia.

Druga jest na $rednich, to jest chociaz lekkich,
ale zyznych ziemiach, lepsza. Sprzeciwia si¢ wpraw-
dzie gtownej zasadzie, poniewaz owies po oziminie
nastepuje i tak sypnym nie bedzie,

Osmi oletnpa ko lej: Osmioletnich koleijest
kilka rozmaitych podilug'gatunkéw roli. Na przy-
ktad na mocnej roli, ktora ugoru potrzebuje: 1. Ugor.
3. Pszenica 3. Wyka igroch. 4. Zyto. 5. Warzywo.
6. Jeczmien. 7. Koniczyna. 8. Owies.
podwdjna,

Jestto witasciwie kolej czteroletnia

dwa razy si¢ w niej nawozi, Ww pierwszym roku

ugor, w pigtym na warzywo. Do takiej rotacyi po-
trzeba duzo mie¢ gnoju; ale na mocnej roli §cidtki

duzo spodziewaé si¢ mozna.

Na lekkiej ziemi 8mioletnia kolej wypadnie na-
stepujaca :

1. Ziemniaki i rzepy czyli turnips. 2. Jeczmien
z koniczyna biata, 3 Koniczyna. 4. Koniczyna. 5.
Koniczyna. 6. Ozimina. 7. Groch, 8. Zyto.

Na lekkiej roli lepiej wypadnie da¢ ziemi jak
najwczes$niej odpoczynek przez sztuczne trzechtetuie
pastwisko, zeby ta rola nabrata S$cisto$ci a przez
to mocy.

Dziewigcioletnia kolej. Na mocnym grun-
cie 1 kiedy gospodarstwo juz jest dawno w dobrym
stanie mozna sia¢ rzepak, w dziewigcioletniej kolei:
1. Ugor. 2. Rzepak. 3. Pszenica. 4. Streki. 5. Zyto.
6. Warzywo. 7. Jeczmien. 8, Koniczyna. 9. Owies.

Na mniej mocnym gruncie na ktéorym rzepaku

ale ktéory na S$wiezej mierzwie
pszenice rodzi¢ moze: 1. Ugoér. 2. Pszenica. 3. Ro-
§liny streczne. 4. Zyto. 5. Warzywa. 6. Jeczmien
7. Koniczyna. 8. Koniczyna. 9. Owies lub zyto.

Na lekkiej ziemi: 1. Ziemniaki, 2. zyto marco-
we. 3. Koniczyna z rajgrazem na pastwisko. 4. Pa-

7, Zyto. 8.

sia¢ nie mozna,

stwisko. 5. Pastwisko. 6. Pastwisko.

Groch. 9. Zyto.
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Kolej dziesigcioletnia na mocnym grun-
cie: 1. Ugor. 2. Rzepak. 3. Pszenica. 4. Streki.
5. Zyto. 6. Warzywa. 7. Jeczmien. 8. Koniczyna.

9. Koniczyna. 10. Owies.

Te wyzejumieszczong kolej mozna takze na-
zwaé pigcioletnia podwojna.

Na $rednich rolach moze by¢ kolej dziesigcio-
letnia nastepujgca * 1. Ugér. 2. Zyto. 3. Groch. 4.
Zyto. 5. Ziemniaki. 6. Jeczmien. 7. Koniczyna. 8.
Koniczyna. 9. Zyto. 10. Owies.

1. Ugér. 2.
czmien lub zyto marcowe. 3. Koniczyna zrajgrazem
5. Pastwisko. 6. Pa-
10. Tatarka.

Na lekkiej ziemi dziesigé lat: Je-
na pastwisko. 4. Pastwisko.
stwisko. 7. Zyto. 8. Groch. 9. Zyto.
Jedenastoletnia Na mocnych ro-
lach. 1. Ugor. 2. Rzepak. 3. Pszenica. 4. Groch i
wyka. 5. Zyto. 6. Béb na gnoju. 7. Pszenica. 8.
Jeczmien. 9. Koniczyna. 10. Zyto. 11. Owies.

kolej.

Jedenastoletnia naSrednim grancie : 1. Warzywa
2. Jeczmien. 3. Koniczyna. 4. Koniczyna. 5. Zyto.
6. Groch. 7. Zyto. 8. Tatarka i proso. 9. Koniczyna
10- Pastwisko. 11. Owies.

Na zupetnie lekkich rolach na 11 lat. 1. Zie-
mniaki. 2. Zyto marcowe. 3. Koniczyna i rajgraz
na pastwisko. 4. Pastwisko. 5. Pastwisko. 6. Zyto.
7. Tatarka. 8. Rajgraz na pastwisko. 9. Pastwisko.

10. Zyto.
Dwunastoletnia

i rajgraz na pastwisko.

kolej. Mocnych rdél na
dwanascie oddziatow dzieli¢ juz nie wypada: widzie-
lismy bowiem, ze kiedy na nich dziesigcioletnia i
jedenastoletnia jest kolej przyjeta, sklada si¢ istot-
nie z dwoch pigcioletnich.

Dwunastoletnia na $redniej roli:

1. Ziemniaki. 2. Jgczmien. 3. Koniczyna. 4, Ko-
niczyna 5. Zyto. 6. Groch. 7. Zyto. 8. Tatarka i
9. Koniczyna i rajgraz na pastwisko. 10.
11. Zyto. 12. Owies.

Ziemniaki. 2. Zyto mar-

proso.
Pastwisko.

Na lekkiej ziemi: 1.
cowe. 3. Koniczyna i rajgraz na pastwisko. 4. Pa-
stwisko. 5. Pastwisko. 6. Zyto. 7. Groch. 8. Zyto.
9. Tatarka. 10. Koniczyna i rajgraz na pastwisko.
11. Pastwisko. 12. Zyto.

WigCej niz dwanascie oddzialow na $rednich
gruntach robi¢ nie wypada, i tak juz z nich sa
ostatnie dwie 6cioletnie koleje. W pierwszym roku

gnoi si¢ pod =ziemniaki, w 6tym lub 7mym pod

groch.
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Lekkie pola moga jednak by¢ uzytkowane i w 13-
-atoletniej kolei i précz tego moze by¢ jeden lub dwa
oddziaty zbytnie, dla odpoczynku jeszcze dluzszego
pod trawami pastewnemi tych oddziatéw, ktore sa
najlzejsze.

Trzynastoletnia

ko.lej na lekkiej ziemi.

1. Ziemniaki.. 2. Marcowe zyto. 3. Koniczyna i
5. Pastwisko.
9. Tatarka. 10. Koni-

Pastwisko. 12.

rajgraz na pastwisko. 4. Pastwisko.
6. Zyto. 7. Groch.

czyna i rajgraz na pastwisko. 11.

8. zyto.

Pastwisko. 13. Zyto.

Z tych tu podanych kolei czyli rotacyi bedzie
kazdy gospodarz modgt sobie jeszcze daleko wicksza
rozmaito$§¢ utworzyé, poditug stosunkoéw, w ktorych
si¢ znajduje. Na przyklad, jezeli szkockiego ptu-
ga nie uzywa, unikac¢ bedzie siania owsa po koniczy-
nie, azato urzadzi tak koleje, zeby owies po zycie,
ktore bylo’ po trawach siane, przypadat z kolei.

Co do wyboréw kolei, rzecz oczywista, ze wy-

bor ten zastosowac nalezy do rodzaju lub rodzajow
roli swojej.

Ale réwnie przy tym wyborze nie trzeba
szcza¢ z uwagi

wypu-
ilosci siana jaka gospodarz moze
dysponowa¢. Siano bowiem jest podstawa gnoju:
poniewaz im go wigcej, tern mniej stomy do stania
ochrania¢ potrzeba.

Im wigcej gnoju, tern czgsciej

produkta wymagajace go na to miejsce powracac
moga. 0
Zaprowadzenie siewu rzepaku takze od

poniewaz pod rzepak duzo go wy-

ilosci
gnoju zalezy:
chodzi.

dzie przejs¢ jedng kolej nie siejac go, a przy ukon-

Jezeli jeszcze nawozu niewiele, lepiej be-

czeniu kolei spodziewaé si¢ nalezy, iz gnoju przy-
bedzie dostatecznie i przy drugim obrocie kolei rze-
pak zaprowadzi¢ bedzie mozna.

Przechodzac koleje ptodozmienne, ktore tu wy-

mienilem, i inne, ktore gospodarz w stosunku ziemi

potozenia i ilo$ci siana, sobie utozy¢ moze, zoba-

czymy, iz przy dobrej uprawie, rolnictwo do coraz

pomnazajacej produkcyi dazy¢ bedzie, a to z przy-
roli.

czyny uzyznania I tak w przeciagu kazdej

kolei wigcej pozywnych cze$ci (czy nawozem, czy

odpoczynkiem) si¢ roli daje, niz produkta w tejze
samej kolei z niej wyciagna. Rola zatem na koncu

kolei bogatsza, zyzniejsza, plodniejsza niz na po-
czatku by¢ powinna.

Autorowie pewni podwyzszenie zyzno$ci roli przez

naw6z i odpoczynek i nbytek przez zbiory na liczby
wyrachowali. Podlug mego~zdania takowe obracbo-
wanie tylko do wyjasnienia rzeczy posluzy¢é moze:
bo ono zasadza si¢ na’wyrazeniu w liczbach rodzaj-
nosci roli: np. przypu§émy ze zprzyrodzenia rola
posiada sily rodzajnej......n. czgscei 50
Nawazajac ja §rednio, dodajemy jej sity » 60

Przez spoczynek podczas ugorowania zy-

SKUJE i » 19
Bedzie zatem miata czg$ci 120

Odwrotnie: rola posiada sity czescei 120
Zbiera si¢ z niej zyto, przez to ubywa » 30
W drugim roku jgczmien, ubywa » 20
Zostaje czeSci 70.

Ale niektoérzy autorowie takze w obrachowaniu

ile zboza umniejszaja sit¢ roti, przypuscili, iz im

lepszy zbidr zboza, tym wigcej sily zroli wyciagnie,,
doswiadczenie nigdy tego nie potwierdza. Owszem
kiedy zboze si¢ dobrze uda, w lepszym stanie role
po sobie zostawia a zatem i rodzajniejsza. I to rzecz
jasna, ze kiedy zboze si¢ udaje, natenczas chwastom
ro$¢ nie dozwala,

a te bardziej niz zboze =ziemie

wypleniaja, rosnac mocno tam gdzie zboze jest

rzadkie.
Podtug zasad Thaera nastepujace liczby wyra-

zaja dodatek sity rodzajnej:

przez ugdr. . . . . 10
przez nawo6z slaby. . 40
przez nawoz $redni. .60
przez nawdéz mocny . .80

rzepak i warzywa sa po-
trzebne ,

przez odpoczynek sztu-
cznego pastwiska co rok 10
Ubywa tej sity:

przez zbiér rzepaku 40 do 50
» » pszenicy 35 — 40
» » zyta . . 25— 30
» » jeczmienia. 13— 20
» »  Oowsa . 10— 15
» * kartofli. «+ 20— 30 i t. d.

Podlug tych liczb przyjetch obrachowaé mozna
ile, w jakiejkolwiek kolei, ubedzie i przybedzie roli
przy
najwickszym uzytku, najwiecej, przy koncu kolei, zy-

zyznos$ci, a najlepsza koleja bedzie ta, ktora,

zno$ci w roli pozostawi.
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Rozmaito$¢ nadzwyczajna dobroci nawozu, upra-
wy 1 sztucznych pastwisk zadarnienie, kazdego do-
Swiadczonego gospodarza przekona, o ile takowe

wyrachowanie moze by¢ S$ciste. »

Kilka slow o mierzwie.

(Ciag dalszy z nru. 42)

PP. Boussingault i Payen w nast¢pujacym porzad-
ku oznaczyli ilo§¢ saletrorodu zawarta w obchodach
statych réznych zwierzat domowych :

Azot na 100 cze¢sciach.

Mierzwa kozia .2,16
— owcza 1,11
— konska .9,74

—  trzody chlewnej 0,63
—  bydta rogatego 0,41.

O. Uryna zwierzat trawozernych, ktora $ciotka
przesiakta, uwazana by¢ powinna jako nasilniejsza
cze$¢ mierzwy; z zalem widz¢ jak malo staran toza
u nas rolnicy, by skutecznie uzy¢ tak pozytecznego
nawozu. Wielki poped nadany wegetacyi przez ury-
n¢, pochodzi z istot solnych, ktére zawiera, a zwta-
szcza z pierwiastku urynem zwanego.

Zresztg sktad chemiczny uryny inny jest w ka-
zdym rodzaju zwierzat 1 zalezy od stanu zdrowia,
pokarmu, dlugoséci pobytu w pecherzu i t. d.

Uryna ludzka: woda .. 93,300
UTCUT A coiieeiiieeeeiiieeeeeciereeeeenreeeeeaveeeens 3,100
kwasy i organiczne cze$ci 1,846

sole potazowe, amoniakalne

i inne 1,741
sole nierozpuszczalne 0,103
100,000.
Uryna konska: woda potaczona z klejem
zwierzgcym i tluszczem . 94,0
uryn . . 0,7
sole potazowe i inne . . . 4,2
sole nierozpuszczalne . . . 1,1
100,0.
Uryna krowia.- W oda..nininineeeens 65
uryn . . . . . ... 0
sole potazowe i amoniakalne. 25
sole nierozpuszczalne . . . 5
100.

Czyli dla zwigztoSci:

uryna ludzka konska krowis
woda . 93,300 94,0 65
cz¢sci organiczne 4,856 0,7 5
» solne 1,044 5,3 30
100,000 100,0 100.
odtug PP. Boussingault i Payen
uryna krowia zawiera 0,44 azotu na 106
— ludzka — 07,15 P v
— konska — 2,61 » »

W Szwajcaryi przechowywana jest uryna staran-
nie wstudniach iztamtad wywozona na pole; w Bel-
gili zmieszana bywa z mierzwa; w innych miejscach
polewaja nia gling, margiel, piasek, gips, 1 ta kom-
pozycya skruszona posypuja pola. U nas jak wia-
domo, po wickszej czesci wsigka pod bydtem w bra-
ku bruku i $ciekow, lub tez w gnojowke;
ztamtad zmieszana z deszczowa woda wyplywa na
podworze i bez uzytku wysycha i ginie. W lepszych
iz bywa zbie-

sptywa

niewielu gospodarstwach uwazatem,
rana i dopiero po znacznej fermentacyi na pole wy-
Systemat ten jest zupeilnie falszywy, bo
czg$¢ istot zwierzecych rozpuszczalnyli

wozona.
najwicksza
utracona przy gniciu ; uryn, ten najwazniejszy pier-
wiastek uryny zamienia si¢ za pomoca gnicia w weg-
glan amoniaku: przy wywozeniu takowej zgnitej
uryny weglan ten szybko si¢ ulatnia; wagi polowa
ubywa.

D. Odchody ludz/ne, znane we Francyi wsta-
nie $wiezym pod nazwiskiem gadoue, a w stanie
suchym pod nazwiskiem pudrette, stanowiag bardzo
silny nawoz.

Sktad ich, podtug Berzeliusza, jest nastgpujacy :
W0 A @ e 73]3;
08zczatki roslinne i ZWi€rzece ...nnenne.
z61¢, biatko, kombinacya extraktowa wtasciwa 4,5
sole rozpuszczalne i nierozpuszczalne, zwta-

szcza fosSforany .
cze$ci nierozpuszczalne przylaczaja si¢ w wnetrz-
no$ciach jako klej zwierzgcy, smota zo6l-

ciowa, ttuszcz i inne zwierzgce czgsci 14,6
100,0.
Nawodz ten wielce jest ceniony we wszystkich

krajach, gdzie rolnictwo na wyzszym stoi stopniu.

W okolicach Grenobti
zym do uprawy konopi;

uzywaja go Ww stanie $wig-

w Lugdunie i kilku stro-



nach Toskanii rozrobiony w wodzie, wozony bywa
na pola, szczegdlnie na lucerne; w Belgii sluzy on
w stanie plynnym po pewnej fermentacyi do uprawy
Inu, rzepaku i tabaki ; w Chinach zmieszany z gli-
na, uzyty bywa w stanie proszku; w Paryzu nako-
niec zamienia si¢ na pudretfe.

Pudretta wyrabia sie w stawach w ziemi wyko-
panych tak, iz exkrementa z jednego do drogiego

stawu sptywa¢ moga. CzeSci plynne za§ $ciekami
sprowadzane bywaja do umyS$lnie przysposobionych
studni. Przy takowej operacyi, zostaja w stawach
jedynie czeSci state, ktore przeniesione na miejsce
mocno ubite i czg¢sto przewracane, schna przez trzy
lub cztery lata. Woéwczas zamienione na proszek bru-

natny, staja si¢ przedmiotem handlu i slnza za nawoéz.

Fabrykacya ta pudretty, jak widzimy, bardzo
prosta, pociaga za sobg wielkie niedogodnosci. W cig-
gu dlugiej tej dessikacyi, masa ta podlega fermen-
wyziewy /@ mili w okoto

czg¢§¢ organicznych istot

tacyi, ktoéra $mierdzace

roznosi i niszczy wigksza
dla pokarmu ros$lin niezbgdnych. Istoty te organi-
czne zamieniaja si¢ na sole amoniakalne, odchodzace
Wprawdzie mieszajg w niektorych

te z popiolem drzewnym i

z parg wody.
fabrykach exkrementa
ziemig zawierajaca kaustyczne wapno : nieprzyjemne

wyziewy zobojetniajg si¢ tyra sposobem, ale amo-
niak zato catkowicie ubywa i zostaja jedynie fos-
forany majace niejakie jeszcze uzyzniajace wlasno-
$ci. Zamienienie odchodéw Indzkich na pudrette
jest nieslychanem naduzyciem. Sprowadzenie calego
tabakierki, tak
byloby niedarowanem wsze¢dzie, gdzie

jak to przy bardzo

wozu exkrementow do objetosci ze
powiemy,
nieprzebranego ich mnoéstwa,
wielkich miastach si¢ dzieje,

wotnym ich stanie utrzymac.

Sm

nie mozna W pier-

O wplywie pokarméw i o orga-
nizacji zwierzat.
Zastanawianie si¢ poszczegoélne nad pokarmem

bydta i zwiazkiem jaki zachodzi pomigdzy organi-

zmem ro$lin i zwierzat, nalezy wtascicie do teoryi
paszenia, tej tak waznej gatezi rolnictwa, i do che-
mii organicznej w zastosowaniu swem do agrikul-
Trzymajac'si¢ $cisle granic, ktore

o tyle tylko o tych przedmiotach nad-

tury. sobie na-
znaczytem,
mieni¢, o ile wplyw bezposredni maja na wtasnosci

mierzwy i powigkszenie jej masy.
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Wtasnosci te i mniejsza lub wigksza dzialalnos§¢
réoznych zwierzat domowych zaleza od organizacyi
réznice te istnieja
Jest

iz bydto dobrze karmione

wlasciwej kazdemu rodzajowi :

przy jednakowym paszenia.

nawet sposobie

faktem niezaprzeczonym,

dostarcza wigcej mierzwy niz zaglodzone; wszy-

stkim wiadomo, iz po zwierzetach zdrowych i ttu-

stych lepsza jest mierzwa, niz po chudych, scho-
rzatych 1 t. d
Ilo$¢ mierzwy nie tak zalezy od ilo$ci bydta,

jak od obfitosci paszy: zalezy ona nadto od spo-

sobu paszenia badz w oborach, badz na pastwisku,
i od gatunku pokarmu.
Roézne sa zdania myslacych gospodarzy wzgle-

dem dwoch tych sposobow paszenia bydla.- nieza-

przeczong jest rzecza, ze caloroczne trzymanie by-
dla na oborze powigksza znacznag ilo§¢ mierzwy;

niemniej pewng, iz wype¢dzanie krow i woldw na

pastwisko wielce si¢ do ich zdrowia przyczynia.

Za zdaniem pierwszem stusznie ci obstaja, ktorzy

najwigkszy zysk =z przedazy produktéow =ziemnych
¢,3Sn§ i niemniej sprawiedliwie trzymaja si¢ drugie-
go zdania ci, ktorych znaczna czg¢$¢ intraty na prze-
daniu bydta i mleczywa si¢ opiera. Cozkolwiek badz
wazno$¢ powigkszenia mierzwy kaze do pierwszego
si¢
$ciekami

sposobu myslenia przychylaé tem wigcej, ze

porzadne obory brukowane, opatrzone i
przeciagajacera ze wszech stron powietrzem odswie-
zane, bronig od upalu i me¢czacego bydto robactwa.

Co do pokarmu, im ten jest istotniejszy i such-
szy , tem odchody wigcej dziataja i bardziej pola
uzyzniaé moga.
siano wigcej niz trawa; trawa wigcej niz

Ziarno wigcej dziala niz siano;

wywary;

wywary wiecej niz jalowa stoma. Przyczyna tego

stopniowania dziatalno$ci lezy w naturze spozytego

pokarmu. Zboza suche, $wieze trawy i ziota =za-

wieraja pierwiastki mniej wigcej w azot bogatey

buraki i kartofle
w substancye solne obfituje zwtaszcza w krzemionkg.

dostarczaja potazu; stoma uboga

sieczce
nieznanej w Anglii i dotad
w Niemczech, szczegdlnie za§ w Polsce, gdzie sta*

Nie od rzeczy tu bedzie wspomnieé¢ o

Francyi , a uzywanej

nowi prawie jedyny pokarm zimowy roboczego by-
dta i krow chtopskich. Kazde postgpowanie
sem dilugim us$wiecone staje

cza-
si¢ nalogiem trudnym

do opuszczenia, chociaz si¢ i btednym okaze.

(Ciag dalszy nastapi)



Chleb z burakéw cukrowych.

Wigksza cze$é¢ cial, jakich w zastgpstwie maki
sbozowej do wypieczenia chleba zwykliSmy ozywac,

ma stanowcze (niedogodnos$ci: krochmal kartoflany

dla brakn kleju ro$linnego lub innych azotyc/.uych

pierwiastkoéw, umniejsza pozywnos$¢ chleba, udzie-

lajac mu jeszcze, z powodu lotnego olejku, nieprzy-

jemnego smaku. Kartofle w calku gotowane, tarte

i do rozczyny chlebowé¢j dodane, robig rownie chléb

mniej pozywnym, ci¢zkim i zbitym. Przez domie-

szanie maki bobowej, grochowej lub z soczewicy,

nietraci wprawdzie chleb na pozywnosci: gdyz pro-
dnktate obfituja w azot, jednakze takowe w wigkszej
ilosci dodane, robig chleb suchym, ci¢zkim, brunat-
nym i Wszystkie te ciata

niesmacznym. snadnicj

ozy¢ si¢ daja jako pokarmy, gotujac je w wodzie
lub

Inacz¢j si¢ ma z burakiem

W sposdéb odpowiedny [i pozywajac w calku,
W stanie roztworzonym.
cukrowym , ktéry sam jedzony, nie zbyt jest przy-
jemnym pokarmem, domieszany atoli do maki i wraz
wypieczony, wcale dobry chleb daje. Biorac rowne
czg$ci maki zbozow¢j 1 miazgi buraczanej, nie mie-
sza si¢ dobrze ciasto, w trzecié¢j atoli czg$ci uzyte
buraki, nieprzeszkadzaja nalezytemu wyrobieniu cia-
sta, ani onego wypieczeniu. — Pozywnos$¢ tak ucho-

dzonego chleba, okazuje si¢ z nastgpnodj analizy:

Makafzytnia Burak cukrowy
Zawidra w 100 czeSciach Zawiera w 100 czesc:
Wody 3 oL 85,5
Ciat azotycznych 13 13
Cukru, dextryny, wtdokna .6 12,4
Krochmalu ..o 67 e —
Soli -2 0,8

100 100

Z samego zboza wypieczony chleb zawieral, ana-
,lizowany : materyi azotowej 9,75 na stq cz¢$ciach 5
wypieczony za$ z % cze¢Sci maki zbozowej,” a z/s
czg$ci burakdw,; zawierat onej 9,10 na 100 czg$ciach’
Roéznica 0,65. Ostatni 100 tb

blisko /3fun. mniej materyi azotowej od pierwszego;

zawiera przeto na

Odpowiedzialny redaktor Stanistaw Przylecki.

w tym stosunku tez uwazaé¢ nalezy pozywno$é je-

dnego wzgledem drugiego : gdyz, jak wiadomo, jeno
ciala azotowe stanowia pozywnos¢. Wynika ztad,
chleba,

zresztg "odzywno$¢

ze przez dodanie burakow do mato co sig

umniejsza posilna onegoz sila,
t¢ tatwo wyréowna¢ mozna, dodajac do chleba nieco

maki z ro§lin stracznych, np. w podobnym stosunku.

200. tb maki zbozowej daja 266.tb chleba
109. tb burakow » 21.» »
21. ft m§ki grochowej * 28. » »
razem 315. » »

tym sposobem otrzymamy o 18,3°/0 wigcej chleba tej

samej odzywnos$ci , jaka chleb zbozowy zawiera.

Chcac si¢ przekonaé¢ o praktycnos$ci powyzszych

twierdzen, robitem trzykrotne proby na wigksza miarg
z domieszaniem burakow do maki chlebowej, (bratem
7, czg¢$ci maki razowej jeczmiennej, a /3 czg$é bu-

rakow na wageg). Wypieczony z niej cbleb, byl bar-

dzo przyjemnego smaku i zapachu, wcale dlugo za-
zachowal wewngtrzng wilgo¢ i do dni 9ciu niesple-
$nial; nie by! cig¢zszym od chleba zwyczajnego, nie
mniej pozywnym a do strawienia tatwiejszy; czeladz

go chetnie zjada i przenosi nad dawniejszy. Pro-

ceder wypiekania tego chleba jest nastgpny: Buraki

surowe, po wymyciu 1 wyczyszczeniu,” trg siggna

tarku, otrzymang miazg¢ poparza si¢ w dziezy

wrzaca”™ woda, miesza, a gdy przestygta, dodajac

maki (zytniej albolitez w polowie zytniej, w polowie

jeczmiennej), miesza wraz nalezycie, poddaje kwa-

skiem (ktérego atoli nieco wigcej, niz zwyczajnie

uzyé trzeba), i1 zostawia przez noc do odkisnie-

nia; dalej, postgpuje si¢ jak wiadomo. Zauwazy¢

atoli wypada, ze w tym razie mniej uzywa si¢ wody,
ktorej

tera mniej si¢ bierze, im wigkszy stosunek

burakow. Doda¢ potrzeba, ze mieszanie czyli roz-

bijanie chlebowej rozczyny, jest tatwiejsze niz roz-
czyny czysto ciasto

zbozowej; wyrasta nalezycie,

a chleb si¢ w piecu nie rozpada.

Naktad i druk Piotra Pillera.



